

En esta notabilísima jornada, épica como las demás, sobre Bilbao, Mola y Zuma-lacárregui: ¡¡PRESENTES!!

## ¡Ahora sí que vuelve a ser invicta la villa de Bilbao! Porque nuevamente es de España, para España y por España

### El significado de una victoria

Bilbao es de España. En el cuarto Sitio, más histórico que cualquiera de los anteriores, Bilbao ha sucumbido a las fuerzas de Franco y ha dejado de ser invicta.

Por los cielos de la España liberada corrió ayer la noticia vibrante y nerviosa, como un trompetazo bélico que anunciara victoria a todos los vientos. Y en todos los sitios se la recibió con júbilo y entusiasmo, porque con ella se despejaba una de las más sangrantes pesadillas que pesaba sobre el alma nacional y se derrumbaba como castillo de naipes el tinglado rojo-separatista que sería ridículo si no fuera criminal.

En los últimos días, y sobre todo en los últimos momentos, los dirigentes rojos de Bilbao y Valencia exigieron a sus mesnadas disciplina férrea en la defensa de lo que ya no tenía defensa posible. Se forjaron un pequeño Estado, haciendo pinitos de grande, y se ha venido todo abajo ante el primer empujón de las fuerzas de España.

Ha caído Bilbao. Con la caída de Bilbao se ha derrumbado el separatismo, sepultado en las ruinas de su vergüenza. Lleva consigo el cortejo fúnebre de muchas vidas arrebatadas, de muchas familias destruidas...

Ha caído Bilbao. Y se ha conmovido profundamente la posición roja de Valencia, retumbando todo su poder y todo su alarde. La suerte del marxismo está echada. España Imperial se abre camino, hacia su destino, inexorable y firmemente.

Porque lleva consigo toda la fuerza de la verdad y de la justicia.

#### AMIGOS DE BILBAO

### Don Anacleto y don José Luis Toña

Entre las visitas de vizecainos amigos nuestros queridísimos que hemos recibido hoy figura la del expresidente del Círculo Tradicionalista de Bilbao don Anacleto Toña, a quien acompañaba su hijo don José Luis, que ha estado desde el principio del levantamiento preso en Bilbao.

José Luis Toña escapó a nado, siendo perseguido a tiros. Nos dice que el trato que se dio a los presos fue infame, especialmente por parte de los separatistas.

PENSAMIENTO ALAVES y ayudará así a la Prensa católica.

### Visita a Bilbao, tras las tropas liberadoras

#### Se han entregado siete batallones de milicianos con armamento. Los rojos separatistas volaron los siete puentes de la capital

#### Y arrojaron unas bombas de mano sobre el público que aplaudía a nuestras fuerzas, matando a unos niños. Una salve ante la Virgen de Begoña. La población está intacta y quedan en ella de cien a ciento cincuenta mil almas

Decía en mi crónica de ayer—perdón por la repetida alusión a mis referencias anteriores; pero son obligada continuidad—, que la fruta estaba ya madura y podía caer de un momento a otro. Y añadía: "Mañana mismo si se quiere". Se ha querido. Esto es todo. Bilbao era problema resuelto. Bajo la alta dirección de nuestro Caudillo, de acuerdo con su General en Jefe de los Ejércitos del Norte, el llorado Mola, se hizo el plan y se puso en práctica. El General Dávila ha sustituido a Mola y no soy yo quien ha de decir con qué acierto. Ahí está el resultado, que habla por mí. Hoy, a los once meses justos de iniciarse el levantamiento liberador de la Patria, se ha liberado Bilbao. Ruego al señor censor que me au-

torice a destacar aquí, entre honores de primera figura, junto a los nombres gloriosos de Franco y Dávila, que con Solchaga deben ser citados en un primer plano, los del coronel Vigón, jefe de Estado Mayor de este último General, cerebro privilegiado y laboriosidad inagotable, y del coronel García Valiño, gran revelación de esta campaña, cuya brigada tuvo el honor de romper el cinturón de Bilbao y ha tenido el de entrar la primera en la ciudad de Bilbao.

#### UNA SALVE ANTE LA VIRGEN DE BEGOÑA

Sospecho que para tener la fortuna de ser—con el enviado especial de "El Diario Vasco"—, el primer informador que ha en-

trado hoy en Bilbao, he cometido una pequeña indecidez. Reconozco públicamente mi culpa y pido perdón por ella. Había ordenado terminante de que ningún paisano, bajo ningún pretexto, entrase en la ciudad. Y sin embargo, tenía yo que entrar. Un teniente coronel, muy amablemente por cierto, me ha dicho que sólo con autorización expresa del General Solchaga podía permitirme la entrada. Y era el caso que el General estaba en Bilbao, a donde acababa de entrar. He echado mano a la cartera y he dicho:—Mi teniente coronel: aquí tiene usted la autorización del General.

Dios ha querido que no me lo pidiera para verlo. Porque lo que

yo le enseñaba, era, no sé qué papel.

Perdón, repito. Pero es que tenía que entrar en Bilbao.

Era ya el atardecer. Las avanzadillas en plan de reconocimiento, habían entrado en la villa, que para seguir siendo invicta, tiene que ser española como ya lo es, a las dos y media de la tarde. El grueso de las tropas, a las cuatro y media, sin un tiro. El enemigo había huido ya. Solo unos grupos quedaban escondidos. Han echado losales rúbrica a la serie de crímenes realizados por las hordas rojo-separatistas, arrojando unas bombas de manos sobre los grupos que aplaudían a nuestro glorioso Ejército, se han permitido el gusto de ver cómo morían por efecto de las explosiones unos pobres niños; y han tratado de huir, creo yo que sin conseguirlo.

Declinaba la tarde como digo. Al bajar a Begoña, aguantando unas terribles ganas de entrar en Bilbao, he querido hacer antes de nada, una visita a la Patrona de Vizcaya. No hay luz eléctrica. La Basílica está en tinieblas, que la luz de seis cirios no logran deshacer.

Se está cantando la Salve. Un centenar de fieles acompaña al sacerdote en este saludo a Ma-

ría que tiene aquí una solemnidad inigualable y una emoción suprema. Se canta entre sollozos.

¡Quién supiera escribir para referir con justeza de matices esta tierna escena!

EN BILBAO  
Bajo a Bilbao. Por el camino y luego por las escaleras de las Calzadas, bajan también fuerzas que van a guarnecer la capital. Requetés y falangistas van piropeando a las muchachas, y cantan:

"Hemos tomado Bilbao, como lo acabáis de ver; y muy pronto lograremos conquistar Santander".

Una jovencita dice a su compañera:—Pues chica, no veo a los morros, tanto como nos han hablado de ellos.

Ladeándose un poco la boina roja, un requeté les grita con esa alegría de juventud sana que alega todas las rutas recorridas por nuestros combatientes:

—Aquí no hay más morro que yo, que soy de Tafalla. Y ya ven que ni matamos a las mujeres ni nos comemos a los niños. Lo que queremos es que vivan

(Continúa en la página tercera).

Para la fundación de nuevas obras de "AUXILIO SOCIAL" CASCOS DE ACERO Superfilm alemán NUEVO TEATRO Lunes 21 de junio

### Vitoria se manifiesta, con júbilo indescriptible, ante la noticia de la toma de Bilbao

Desde las tres y media de la tarde en que las Radios Requetés de Durango anunciaban la marcha de nuestras tropas sobre Bilbao, la ciudad ha vibrado con un oleaje imponente de entusiasmos desbordante como nunca.

Sobre todo desde que la noticia se confirmó oficialmente, la alegría del pueblo vitoriano no hay pluma capaz de describirla.

Con igual movimiento formidable de regocijo sabemos que han vibrado todos los pueblos alavés, pues desde primeras horas de la tarde no han cesado de llamar a los centros oficiales demandando noticias, y anunciando que era incontestable el gozo popular que ya se había colgado de las campanas de los templos, y prendido en fuego de cohetes y bombas, y saltando con músicas que recorrian las calles.

En un momento se adornan todos los balcones.

Los vitores y enhorabuena y los abrazos se repiten sin cesar. En lo alto de las torres las campanas dan al aire sus alegres sonos.

Surgen las manifestaciones populares. Aparecen las banderas. Suenan los himnos. Los aplausos tabletean. Las banderas atruenan el ambiente.

La multitud se congrega en la Calle Dato, (que no puede llevar más gente), y se arracima para oír los partes que viene transmitiendo Radio Requeté de Vitoria, ampliando detalles de la conquista. Las lágrimas ruedan por muchos semblantes.

Enseguida Radio Requeté ha comunicado el aviso de que a las ocho y cuarto se formaría la manifestación oficial que partiendo del Ayuntamiento recorrería la ciudad para terminar en la Plaza de la Virgen Blanca cantando ante la Imagen de la Patrona de Vitoria, una Salve popular.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES



### Ante el peligro inminente de Bilbao, AFIRMAMOS QUE BILBAO NO SERA DEL FASCISMO y que el que lo sea o no,

*depende exclusivamente de todos nosotros.*

Porque hay que cerrar las tiendas, todas las fábricas para que nadie pierda el honor de participar directamente en la guerra; porque en dos días el suelo Patrio será fortificado con toda la solidez que su independencia necesita;

porque sobrarán brazos euzkaldunes que empuñen el fusil orgullosos de ser actores en las históricas y decisivas batallas que se avecinan;

porque el entusiasmo y la decisión de vencer, crearán en Bilbao y entre los luchadores que lo defienden la nueva y valiente moral. la MORAL de ataque, la MORAL del triunfo;

porque la epopeya de nuestros guerras, su valor y arrojo sin límites culminará en su decisión de no dar un paso atrás, que es la muerte, sino en avanzar siempre que es la vida feliz con la victoria;

porque el Gobierno será capaz de ORGANIZAR el triunfo.

La unidad del Pueblo será imprescindible. **NO TOMARAN BILBAO!** La Historia de siglos de un pueblo invicto nos contempla anhelante en estos momentos en que con nuestra actuación decidimos la suerte de Bilbao, las vidas de emakumes y gaztotas, el rumbo de la guerra que libera los pueblos ibéricos y la marcha de la civilización en el mundo entero

Conscientes de nuestra responsabilidad, juramos ante la Historia de Euzkadi ser dignos de ella

**¡A LAS ARMAS! ¡A FORTIFICAR!**

**NO TOMARAN BILBAO**

HOY MAS QUE NUNCA ¡DORA EUZKADI! ¡VIVA LA REPUBLICA!

Hasta el último momento han pretendido los dirigentes rojo-separatistas escudarse en sus milicianos. Para ello no han cesado de apelar al engaño más criminal. He aquí una página de un periódico rojo de Bilbao en los últimos días.

### El Generalísimo dirige la palabra a una de las manifestaciones vitorianas

Una de las manifestaciones más nutridas verificadas ayer por la tarde, dirigióse al Cuartel del Generalísimo, que a la sazón se encontraba en nuestra ciudad.

Bandas y banderas, gritos de júbilo y vivas de victoria atronaban los paseos.

La multitud se estaciona ante el edificio. El entusiasmo de los vitorianos es delirante.

He aquí cómo describe este acto de Vitoria la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda en Alava, en telegrama cursado a Salamanca, y que hoy repite toda la prensa nacional:

Salamanca.—Delegación Estado Prensa y Propaganda.

Prosiguiendo información. Espontánea manifestación con representaciones oficiales dirigióse ante el Cuartel General, repitiendo incesante multitud: Franco, Franco, Franco, Caudillo asomóse al balcón principal. Su presencia desbordó entusiasmo. Hecho silencio. Caudillo habló.

Españoles: Vizcaya ha sido liberada. El pueblo vasco, ese pueblo que es un pedazo de la industria y de la laboriosidad de España ha sido arrancado por

las manos de nuestros valientes soldados de las garras del comunismo. Este homenaje, esta fe, estas banderas al viento, estos corazones en alto, estos brazos levantados hacia el cielo son el homenaje a España, son el corazón de los españoles, son la voluntad y el triunfo, son la fe en Dios, es la civilización, es el trabajo, es la cultura, es el recuerdo de Mola vencedor.

Emoción indescriptible. Vitores general Mola.

Caudillo, emocionada voz, reflejado en sereno y sonriente semblante sentimiento que llenaba su corazón con el de todos los españoles, prosigue.

Es el recuerdo a los caídos. Es el recuerdo a la sangre de nuestros mártires, es la misión de la historia que haciendo de España una unidad geográfica, que haciendo de España una unidad política hubo españoles vesanicos que quisieron dividirla y la unen el oro de nuestra gloria, el oro de este día y la sangre roja de los mártires y de los soldados.

Españoles: ¡Arriba España! Multitud frenética impide oír vitores siguientes.

Extranjero

Hacia el reconocimiento del Gobierno de Franco, por Inglaterra y Francia.-Comunicación ferroviaria entre París y Lisboa. Ha muerto Doumergue. Gibraltar y los rojos

Berlin. — El corresponsal del "Berliner Boersen Zeitung" comunica desde Londres a su periódico que entre los Gobiernos inglés y francés se han entablado conversaciones diplomáticas, acerca del reconocimiento del Gobierno nacional del Generalísimo Franco. Inglaterra ha tratado de sondear la actitud de Francia.

El diario londinense "The Times" publica unas declaraciones del Generalísimo Franco, hechas a un enviado especial. El jefe del Estado Español declaró que la guerra no puede terminar con un compromiso con los rojos, sino con una victoria de las fuerzas nacionales. Respecto a la actitud de Inglaterra en el conflicto español, declaró que había sorprendido desagradablemente a la opinión nacional y al pueblo español su conducta unilateral.

Hendaya. — El jueves ha tenido lugar una conferencia con objeto de buscar el medio de que puedan reanudarse las relaciones de tráfico ferroviario entre Portugal y Francia a través de España.

Estuvieron presentes el director de la Compañía París-Orleans-Midi, el director de la Compañía internacional de Coches-camas, delegados españoles de correos y ferrocarriles y los delegados de los ferrocarriles portugueses.

La conferencia ha resuelto la circulación de los rápidos que aseguren el transporte de viajeros de París a Hendaya y Lisboa, con la reserva de que no se expida ningún billete para las estaciones españolas del trayecto Francia-Portugal.

Gibraltar. — Los Bancos de esta plaza han suspendido toda relación con la España marxista, y desde hace ya un par de semanas no realizan ninguna operación con los Bancos de la España roja.

Además, desde hace ya unos días, en Gibraltar no se admite para la España roja correspondencia de ninguna clase ni viajeros. Tampoco se permite la entrada en Gibraltar de correspondencia ni periódicos de la zona roja española, pues las autoridades de la plaza no quieren que esta sea considerada como campo de operaciones o refugio de indecibles marxistas.

Narbona. — El ministro francés del Interior ha transmitido órdenes a los puestos de policía de la frontera franco-española para que prohíban la entrada de anarquistas españoles en Francia.

Dícese que esas órdenes han sido dadas a petición del Gobierno rojo de Valencia que quiere exterminar a los anarquistas, evitando que estos se salven refugiándose en territorio francés.

Budapest. — El diario ruso "Uj nemzedek" publica la noticia de haber sido fusilado en Rusia el antiguo dictador en Hungría, durante el año 1919 y miembro destacado del Komintern Bela Kun.

Se le ha comprendido en la redada dispuesta por la Guepue, de acuerdo con Stalin, con motivo de la depuración efectuada entre los que no se consideraban afectos al régimen.

Bela Kun estuvo en Barcelona antes de estallar el movimiento de Franco, para transmitir órdenes de Rusia a los comunistas respecto a la manera radical co-

mo debía hacerse el movimiento socialista-comunista dirigido por Largo Caballero, Prieto y otros.

París. — Esta mañana y cuando daba un paseo en compañía de otras personas, falleció repentinamente el ex-presidente de la República francesa Mr. Gaston Doumergue.

La noticia al ser conocida, ha causado sentimiento en toda Francia, especialmente en Toulouse y en París, lugares en donde habitualmente residía.

Con este motivo están llegando a Herdville, numerosos telegramas de condolencia.

París. — Los periódicos parisinos y holandeses dan cuenta de que Fontdevilla, director del periódico rojo de la capital de España "Heraldo de Madrid", cuyos propietarios son los judíos catalanes hermanos Busquets, ha vendido en Amsterdam un importante lote de joyas robadas en España. El valor de esa venta se calcula en unos 30 millones de pesetas. Parece que ahora pretende gestionar la venta de otros importantes lotes de alhajas de la misma procedencia.

Por otra parte se sabe que los joyeros de Estrasburgo tienen importantes stocks de joyas robadas en España. La venta de esas joyas se gestiona en privado, pues no se quiere hacerla públicamente para evitar que la oferta pueda hacer bajar los precios del mercado de joyas.

La Dirección de mutilados de la guerra ha hecho pública la siguiente nota de interés para los individuos pertenecientes a las milicias que a causa de sus heridas en la actual campaña han sido declarados inútiles para el servicio de las armas y para conocimiento de los alcaldes. Todos los individuos pertenecientes a milicias combatientes que a consecuencia de la actual campaña sufran lesiones que hayan determinado su declaración de inutilidad para el servicio de las armas por el correspondiente tribunal médico militar tienen derecho a percibir por los Ayuntamientos de su residencia el haber que hasta el momento de ser heridos venían recibiendo conforme a lo que dispone la Orden de 6 de marzo de 1937 (B. O. número 148). Unificadas hoy en la Milicia Nacional todas las anteriores milicias combatientes que se denominaron con distintos nombres y conforme a los Decretos 255, de 19 de abril, y 272 de 11 de mayo último, los alcaldes de los pueblos en donde residen los citados individuos tienen el ineludible deber de socorrerlos con el haber que les corresponda, pasando cargo para su resarcimiento al jefe militar provincial de la milicia en aquella provincia. Los individuos que creyéndose asistidos de este derecho no lo alcanzan de los alcaldes, deberán dirigirse por carta o por oficio al jefe militar provincial de milicias exponiéndole su caso.

Para los inútiles a consecuencia de la guerra

R. R. 6

Programa para el lunes

Emisión de las 9,30 mañana: Apertura, Diario hablado al servicio de España, Himnos patrióticos. Cierre emisión 10,30.

Emisión de sobremesa 13,00: Apertura, Diario hablado al servicio de España, Música variada, Información internacional, Conferencia a cargo de don Alfonso María Moreno, Notas varias, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Retransmisión desde Radio Nacional de Salamanca de su Boletín de Información, Himnos patrióticos. Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 20,45 noche: Apertura, Adelanto del Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, Partes de los frentes de Aragón y Madrid, Música variada, Diario hablado al servicio de España, Información internacional, Últimas noticias de los frentes, Notas varias, Últimas noticias de información internacional, Conferencia que sobre la Batalla de Vitoria dará el jefe de Prensa y Propaganda de Alava, don Gregorio Altube, Retransmisión desde Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Queipo de Llano, Noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, Himnos patrióticos. Cierre emisión 24,00.

París. — Los periódicos parisinos y holandeses dan cuenta de que Fontdevilla, director del periódico rojo de la capital de España "Heraldo de Madrid", cuyos propietarios son los judíos catalanes hermanos Busquets, ha vendido en Amsterdam un importante lote de joyas robadas en España. El valor de esa venta se calcula en unos 30 millones de pesetas. Parece que ahora pretende gestionar la venta de otros importantes lotes de alhajas de la misma procedencia.

Por otra parte se sabe que los joyeros de Estrasburgo tienen importantes stocks de joyas robadas en España. La venta de esas joyas se gestiona en privado, pues no se quiere hacerla públicamente para evitar que la oferta pueda hacer bajar los precios del mercado de joyas.

La Dirección de mutilados de la guerra ha hecho pública la siguiente nota de interés para los individuos pertenecientes a las milicias que a causa de sus heridas en la actual campaña han sido declarados inútiles para el servicio de las armas y para conocimiento de los alcaldes. Todos los individuos pertenecientes a milicias combatientes que a consecuencia de la actual campaña sufran lesiones que hayan determinado su declaración de inutilidad para el servicio de las armas por el correspondiente tribunal médico militar tienen derecho a percibir por los Ayuntamientos de su residencia el haber que hasta el momento de ser heridos venían recibiendo conforme a lo que dispone la Orden de 6 de marzo de 1937 (B. O. número 148). Unificadas hoy en la Milicia Nacional todas las anteriores milicias combatientes que se denominaron con distintos nombres y conforme a los Decretos 255, de 19 de abril, y 272 de 11 de mayo último, los alcaldes de los pueblos en donde residen los citados individuos tienen el ineludible deber de socorrerlos con el haber que les corresponda, pasando cargo para su resarcimiento al jefe militar provincial de la milicia en aquella provincia. Los individuos que creyéndose asistidos de este derecho no lo alcanzan de los alcaldes, deberán dirigirse por carta o por oficio al jefe militar provincial de milicias exponiéndole su caso.

EDICTO

REQUERIMIENTO

Juez especial militar número 2 de Madrid

Por medio del presente se requiere a todos cuantos funcionarios dependientes del Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, así como los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España de las plantillas de Madrid que se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por medio de escrito simple o carta al Juzgado Especial número 2 (silo en el Ayuntamiento) que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, domicilio, cargo que desempeñaban en Madrid, fecha en que salieron de esta capital, si prestan servicios actualmente, si han sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, cuándo lo fueron y cuantas circunstancias interesen a su actual situación. Lo que se advierte en evitación de perjuicios o molestias que de no hacerlo pudieran producirse a los interesados.

Talavera de la Reina, 4 de junio de 1937.—De orden del señor Juez, el Secretario, (ilegible).—Hay un sello con tinta morada que dice: "Auditoría del Ejército de ocupación, Madrid)".

Unión Taquigráfica Alavesa CLASES PRACTICAS

Se advierte a todos los miembros que las clases prácticas se reanudarán el próximo miércoles día 23, a las siete de la tarde en las Escuelas de Villa Suso, sala del Carmen (entrada por la plaza del Machete).

Unión Taquigráfica Alavesa

CLASES PRACTICAS Se advierte a todos los miembros que las clases prácticas se reanudarán el próximo miércoles día 23, a las siete de la tarde en las Escuelas de Villa Suso, sala del Carmen (entrada por la plaza del Machete).

Cruz Roja Española

ASAMBLEA DE ALAVA

En virtud de órdenes de la Superioridad se pone en conocimiento de las enfermeras de esta Asamblea que a partir del próximo domingo, día 20 empezarán a regir los turnos de mañana, tarde y noche con arreglo al siguiente horario:

De ocho mañana a una y media tarde; de una y media tarde a nueve y media noche, y de nueve y media noche a ocho mañana.

Estos turnos serán desempeñados por las enfermeras y ayudantes durante una semana completa por la mañana, otra por la tarde y a continuación otra de descanso durante la cual harán uno o dos servicios por las noches si las necesidades lo requiriesen.

Se hace un llamamiento especial a las enfermeras con brazal, para que acudan a los hospitales donde sus servicios son muy necesarios.—La presidenta en funciones, Carmen Poveda.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Junio, 20, domingo V de Pentecostés.—Stos. Silverio, p., Novato, Ciriaco, mrs.; Macario, ob. Florentina, vg.—S. Alberto, arz., apóstol de Rusia.

Mes de Junio

EN SANTA MARIA

El Apostolado de la Oración celebra los siguientes cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús durante el mes de junio de 1937:

Todos los días por la mañana a las siete, Misa de Comunión general, durante la cual se reza el Santo Rosario, con Letanias del Sagrado Corazón de Jesús, Lectura Espiritual y Cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Meditación, Cánticos, Bendición y Reserva.

EN SAN VICENTE

Todos los días del mes se hace el ejercicio propio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, en la Misa de las siete.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

EN SAN MIGUEL

Cultos al Sagrado Corazón de Jesús

Durante la misa de seis y media se reza el Santo Rosario y el ejercicio mensual del Sagrado Corazón con piadosos cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

EN LAS BRIGIDAS

Todos los días del presente mes en la Misa de ocho, se hace el ejercicio propio del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

Por la mañana, en la Misa de las siete y media.

Madrid - Barcelona - Valencia

Valencia crea un cuerpo de espías. Ante el bombardeo del "Madda".-Los presentaban como sacerdotes milicianos.-Tirolean al consul inglés.-Gratitud a los soviets

Valencia.—Siguiendo instrucciones de Indalecio Prieto, el "responsable" de Gobernación, Julián Zugazagoitia ha propuesto la creación de un Cuerpo de espías al servicio de la "España leal, republicana, parlamentaria y proletaria".

El Gobierno ha aprobado el proyecto y, en consecuencia, es ya un hecho la creación de ese Cuerpo de espías, que estará formado por hombres y mujeres de diversas edades y profesiones. "Trabajarán" en España y en los países extranjeros, incluso en Alemania, Italia y Portugal.

Muy pronto se filtrarán en la zona española "rebelde" numerosos espías de ambos sexos, de los que se espera una eficaz labor.

Para este nuevo e importante servicio se ha votado un crédito de varios millones.

Roma.—Una personalidad muy afectada al Gobierno ha hecho las siguientes manifestaciones relacionadas con el bombardeo de que fué objeto ayer el barco italiano "Madda".

"Esperamos en estos momentos el recibo de las informaciones oficiales que se han ordenado abrir por este incidente. Pero desde este momento se empieza a asegurar que si Italia se encuentra complicada en una nueva agresión roja, el Gobierno obrará con toda la energía que le permiten los recientes acuerdos de Londres".

Ciudad del Vaticano.—El periódico "Osservatore Romano", desmiente la falsa noticia de la participación de combatiente del Clero español en la guerra civil, indicando que la fotografía publicada en un periódico catalán, de sacerdotes vestidos de milicianos, pertenecía a una escena del carnaval, llevada a cabo en unas misiones de China, por lo que queda desvanecida la patraña de los rojos españoles.

Valencia.—El presidente de Unión Republicana Martínez Barrio, se ha reunido con los agentes rusos residentes en la capital levantina en compañía de una comisión de dirigentes españoles que visitaron recientemente la Rusia soviética y que se hacen llamar "amigos de la URSS".

La reunión ha tenido por objeto el expresar el agradecimiento del proletariado español por la ayuda que Rusia ha prestado en hombres y material.

Salamanca.—Cuando esperaba el consul de Inglaterra en Bilbao, Mister Stevenson, en la playa de Arrigunaga, el lado de Algorta, para embarcar en un destructor inglés fué tiroteado desde las alturas cercanas por los milicianos rojos.

Acompañaban al consul de Inglaterra, varios oficiales del barco.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada cierre de la emisora.

Nota.—El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada cierre de la emisora.

Nota.—El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada cierre de la emisora.

Nota.—El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

De 23 a 23,30, noticiario, comentarios y sección de humor.

De 23,30 a 23,45, Parte Oficial y crónicas de guerra.

De 23,45 a 1 de la madrugada cierre de la emisora.

Nota.—El programa de 22,30 a 23,45 será retransmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y estaciones de onda corta que también efectúen la retransmisión de 14,30 a 15.

COÑAC REQUETE De venta en los establecimientos de: Rufina Leza.—General Alava, 3. Policarpo Palacios.—Independencia, 34. Casimiro Marquinez.—San Prudencio, 15. COÑAC TRADICIONALISTA De venta en las casas de: Policarpo Palacios.—Independencia, 34. Rufina Leza.—General Alava, 3. Casimiro Marquinez.—San Prudencio, 15. Viuda de Jorge Campo.—Portal del Rey, 2.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Radio Nacional A partir del día 15 de junio Radio Nacional establece un nuevo horario de emisiones, cuyos detalles se transcriben a continuación: Emisión de sobremesa: A las 14, apertura de la estación y concierto de sobremesa. De 14,30 a 15, noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado. De 15 a 15,30, música variada. Nota.—De 14,30 a 15 el programa será transmitido por todas las emisoras Broadcasting de España y las emisoras de onda corta de 1 BO de Salamanca, FE número 1 de Valladolid, 7 BB de Córdoba, Radio Jaca, Radio Requeté de San Sebastián y la radio de onda corta que se va a montar en Salamanca. Emisión de la tarde: A las 18,55, apertura de la estación. De 19 a 19,15, emisión en alemán. De 19,15 a 19,30, emisión en italiano. De 19,30 a 20,30, concierto sin fónico (un día a la semana se dedicará esta hora para una emisión alemana y otro día a la semana para una emisión italiana). A las 20,30 avance del Parte Oficial, Noticiario y comentarios. De 20,40 a 20,50, noticiario en alemán. De 20,50 a 21, noticiario en italiano. De 21 a 21,10, noticiario portugués. De 21,10 a 21,20, noticiario en inglés. De 21,20 a 21,30, noticiario en francés. A las 21,30, cierre. Nota.—La emisión de 20,30 a 21,30, será retransmitida por la emisora de onda corta de nueva instalación en Salamanca y por la Emisora F. E. 1 de Valladolid. Emisión de la noche: A las 22 horas, apertura. De 22 a 22,30 música variada. De 22,30 a 23, charla del General Queipo de Llano.

¡Por fin de temporada! Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas Gabardinas de caballero, 40 pesetas Pantalones, desde 4 pesetas Sastretería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MURO General Alava, 9 y 11.-Vitoria A Z P I A Z U HNOS MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

Inspección de Primera Enseñanza de Alava

El Ilmo. señor Rector de este Distrito Universitario, en comunicación de 17 del actual, llegada hoy a esta dependencia, me dice lo siguiente:

"El Rectorado ha resuelto autorizar al Magisterio primario de esa provincia, para asistir al Curso de Formación Profesional y Religiosa que ha de celebrarse en Zamora los días 22 al 25 del actual."

Los señores maestros que deseen asistir al mencionado Curso, deberán dejar la Enseñanza debidamente atendida, participando a esta Inspección el nombre de la persona que ha de sustituirle.

Vitoria, 19 de junio de 1937.—El Inspector Jefe, José María Azpeurrutia.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINOS: Como en cursos anteriores. Sección NINOS: Doble sesión, mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GABIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primer día de septiembre.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

# Visita a Bilbao, tras las tropas liberadoras

(Viene de la página primera).  
... todos, pero siendo buenos españoles. Y se cogen del brazo de las muchachas y bajan con ellas cantando la vieja canción carlista:

“Que guapa eres,  
que bien te está,  
la boina roja  
y la colorá.”  
“Don Carlos tiene un cañón  
que le llaman Boca Negra,  
el día que lo dispare,  
la república a la...”

Hemos tenido la previsión de traer un saco de pan blanco. Lo vamos repartiendo entre los niños que vemos. Van con sus padres, que también quieren pan, porque también tiene hambre.

Al subir a Begoña he visto millares de familias en la campa, con aire de romería. Son gentes que esta mañana han escapado de Bilbao, donde los rojos-separatistas, después de volar todos los puentes de la ciudad, los siete que había en ella—el últimamente construido costó ocho millones de pesetas—, han intentado prender fuego a la población y han asesinado a varias personas que encontraron escondidas en un túnel.

Esas familias ya comían pan blanco. Se lo repartían con ellos el suyo, nuestros soldados, que también les ofrecían parte de su rancho.

Va con nosotros un sacerdote vitoriano, don Gregorio Olalde. Una señora, al verlo pasar, dice esta frase, que es de por sí la mayor acusación que se puede hacer contra los separatistas sedicentes católicos:

—Gracias a Dios que se vuelve a ver en Bilbao un sacerdote con sotana.

Para que los sacerdotes puedan andar por las calles de Bilbao con ropa talar, ha sido preciso que huva un “Gobierno” al que presidía José Antonio Aguirre. Vuelvo a recordar al deán de Canterbury, y a otros deanes.

Cruzando la Plaza Mayor, salimos al Arenal. No se ven más que soldados. Solo unos pocos paisanos, como asombrados de lo que están viendo, sumidos todavía en el dolor de lo que han dejado de ver gracias a Dios.

En el Arenal, muchos árboles talados.

—¿Para qué hicieron esta barbaridad? — preguntamos a un hombre.

—¡Ban a minar todo esto, después a defenderse en el caso nuevo.

No se les ha dado tiempo. Tuvieron poco se les dio ocasión a ese intento de defensa. Como ya anuncié, nuestras tropas han entrado simultáneamente, por el casco viejo y por el Ensanche, es decir, por las dos márgenes de la ría.

—¿Para qué volaron entonces los puentes? Solo por el afán de destruir. Los tenían minados con idea de esa defensa en que pensaron. Al ver que nuestras tropas tomaban el Pagararri y bajaban hacia el Ensanche, no quisieron sin embargo desaprovechar la ocasión de acabar con obras de ingeniería que representaban millones de pesetas, que eran sobre todo ornato y necesidad de Bilbao.

AL HOTEL CARLTON

Para cruzar la ría hemos tenido que pasar sobre puente improvisado en lanchones. Había que guardar cola.

Cuando íbamos volví el general Solchaga, con su hermano el comandante ayudante. Satisfechos, ¿cómo no? Les hemos abierto paso, todos con el brazo extendido, en un saludo que era expresión de admiración y de júbilo al propio tiempo.

—Vaya usted al Hotel Carlton. Allí les recibirá el coronel García Valiño.

Hemos ido. Con velas se alumbraba el edificio que fué sede del “Gobierno” Aguirre. En el despacho que éste ocupó estaba el coronel. Ha tenido la atención de recibirnos inmediatamente, a pesar de que le faltaba tiempo para disponer el funcionamiento de todos los servicios de la capital.

En la antesala estaban varios hombres con sus rostros sin afeitar. Cautivos o escondidos hasta hoy. Entre ellos, don Julio Serrano, hermano del popular árbitro Pelayo Serrano, asesinado el 25 de septiembre en el “Altuna Mendí”.

Estrechamos la mano del joven y heroico coronel. Y cuando le felicito, contesta rápido:

—Son los soldados, estos hom-

bres que nadie sabe lo que valen mejor que nosotros.

El coronel García Valiño es la simpatía personificada. Y es a la vez dinámico y reposado.

El me dice que se han entregado siete batallones de milicianos separatistas. Con todo el armamento y sus cuadros de jefes y oficiales completos. Se entregaron, claro está, sin condiciones. Entré las que se les puso figuraba la de que enviasen antes que nada sus máquinas automáticas. Enviaron las sesenta ametralladoras de que disponían. Luego han ido presentándose los milicianos de cinco en cinco.

También se han entregado, aparte de muchos milicianos sueltos, casi todos los miembros de la policía motorizada fundada por Aguirre, varias decenas de los miqueletes guipuzcoanos que huieron de San Sebastián y su provincia al ser liberada ésta, y muchos miñones, guardias civiles, de Seguridad y municipales; millares de hombres en fin.

El armamento recogido está todavía sin clasificar.

## PEMAN EN BILBAO

Acaba de entrar en el despacho del coronel el eximio poeta don José María Pemán. Ha venido desde Sevilla con los hermanos Domecq. Ha llegado tras las tropas liberadoras buscando a un hermano de su señora, a quien, por cierto, ha tenido la dicha, loado sea Dios, de encontrar sano y salvo.

Aprovecho su alegría para rogarle me dé una impresión suya sobre esta gran jornada que estamos viendo. Accede amablemente, y con ese donaire tan suyo, tan español, tan castizo, me coge block y lápiz, y a la luz de una vela traza con su mano maestra estos renglones en los que la emoción lo es todo:

“Bilbao, 19 de junio de 1937. — Escribí esto pensando que fuera,

**José Gómez Paul. ¡Presente!**

¡Uno más! Uno más de nuestros queridos socios que nos deja para volar a la región de la luz y de la dicha sin fin.

Cumpliste tu palabra; estabas dispuesto a dar tu sangre por Dios y por España y Dios y España te la han aceptado. Una bala enemiga atravesó tus sienes, cayendo tu cuerpo inerte, sin vida, en los campos de Vizcaya; y tu sangre roja, más roja que la boina que tocaba tu cabeza, tñó aquel suelo que tú y los tuyos, a costa de imponderables sacrificios, vais arrancando al principio de las tinieblas, Luzbel, para ofrecérselo salpicado de rubíes al Príncipe de la Luz y de la Verdad, Cristo-Jesús.

Sentiste desde el primer momento el deseo de luchar para defender la Cruz, y la Cruz con sus brazos abiertos cobija tus despojos que un día han de resucitar gloriosos para nunca más morir.

¡Peñito!, como te llamábamos los que íntimamente te tratábamos.

Has muerto como un héroe... Has muerto como un mártir...

Que tu sangre generosa sea semilla de jóvenes, quienes como tú en la flor de la vida, sepan sentir el ideal de Cristo y dar su vida por El...

Que tu heroísmo sea siempre el heroísmo de tus hermanos de la Juventud Parroquial...

Que teniendo presente siempre, esa alteza de miras que te ha llevado hasta el sacrificio de tu vida, arraigue más y más en los corazones de todos tus compañeros el amor a Dios y a España...

¡Bien se ha manifestado la simpatía y el cariño de cuantos te hemos acompañado a tu última morada! Allí estaban tus padres, orgullosos, ante tus restos, de tener un hijo como tú; tus familiares no podían ocultar en medio de gran emoción, tu gran entereza; tus amigos de Juventud, sobre sus hombros, te han conducido al lugar del descanso... y una vez de encerrado tu cadáver en el sepulcro, allí mismo sin poder separarnos de ti, han subido al cielo las preces del Santo Rosario entremezcladas por las lágrimas de amigos y familiares...

¡José Gómez Paul!, has triunfado. Que tu triunfo redunde en bien de esta Juventud Parroquial en la que has dejado un vacío que difícilmente se llenará.

¡Descansa en paz!

Pedro Elorza, Consiliario de la Juventud Parroquial de San Vicente.

al comienzo, la fecha de esta crónica. Pero, una vez escrito, pienso que esta es toda la crónica. ¡Para qué más! Esa fecha lo dice todo! Ella sola es crónica y poema.

Hace breves momentos que Bilbao a vuelto a ser español. Ensoñado todavía por el alegre tumulto triunfal, escribo nerviosamente estas líneas, sobre la mesa de la que fué secretaría de Aguirre; todavía no limpia de los últimos papeles abandonados en la fuga. Vale toda una vida este momento. ¡Qué emoción enorme poder desinfectar esta mesa escribiendo ¡Viva España!; aquí donde hasta hace unas horas se escribía tanta blasfemia contra nuestra Madre!

La toma de Bilbao ha sido una audacia del más glorioso aire español. Ha sido una operación de reconocimiento que ha convertido en ocupación. Un alarde, una majesta. Así tenía que ser. Lo que tenía que entrar en Bilbao era España en su más plena, total y acentuada manera. La mejor España: ¡la de la sublime locura!

## BILBAO COMIENZA A VIVIR

El coronel García Valiño está disponiendo, como he dicho, el funcionamiento de todos los servicios que van a reconstruir la normalidad de Bilbao, rota hoy hace once meses.

Por esta noche harán guardia los soldados, hasta tanto que los funcionarios municipales sean debidamente controlados.

Le visita una representación de Falang Española Tradicionalista y de las Jons que ya está trabajando infatigablemente. Incondicionalmente se ofrece a la autoridad militar.

Varios compañeros tratan, de que ya mañana por la mañana haya Prensa en Bilbao. Pero se tropieza con grandes dificultades, y sobre todas, la falta de energía eléctrica.

En Bilbao ha aparecido, entre otros compañeros, el director de “El Pueblo Vasco”, don Juan de la Cruz.

También sé que ha sido encontrado sano y salvo, después de Dios sabe qué peripecias novelescas, el que fué insustituible presidente de las Juventudes Tradicionalistas de Vizcaya, señor Garviria.

## LA HUIDA DE AGUIRRE Y SUS GENTES

Aguirre dijo que él y sus secuaces se defenderían en Bilbao hasta derramar la última gota de sangre. Han huído sin embargo, como unos cobardes, como lo que son.

Respecto a la huida de Aguirre hay dos versiones. Según una escapó hace cuatro días. Me parece más verosímil, por proceder

## Monseñor Franceschi y sus impresiones de la España nacional

París.—Monseñor Franceschi, que ha llegado a París después de cincuenta días de permanencia en la España nacionalista, ha declarado:

—Se ha hablado diversas veces de mi visita a la España nacionalista, que he recorrido desde Irún a Algeciras, y tengo que decir ahora que, ante todo y en primer lugar, afirmo mi profunda satisfacción por el hecho de que los elementos que traje de la Argentina para administrar la Extrema Unión y el Viático a los enfermos, fueron inmediatamente distribuidos a los capellanes de los regimientos, siendo desde entonces utilizados en los campos de batalla.

—Se quiere conocer la impresión que traigo de la España nacional? Es la siguiente: 1.º Hay en ella todo lo que es necesario para la vida. 2.º Unidad de pun-

del portero de su casa de Bilbao, la de que escapó la madrugada pasada, a las cuatro, nadie sabe hacia dónde.

Hace unos días de todos modos que Aguirre había lanzado el “¡Ahí queda eso!” Delegó los poderes en una “Junta de Defensa, constituida por Aznar (socialista), Leizaola (separatista vasco) y Gamir Ullivarri, el “heroico

## La fiesta del lunes

# Unas lecciones de la Batalla de Vitoria

En pleno ambiente de independencia y de defensa fundamental de la patria española no podía pasar inadvertida la fecha de la Batalla de Vitoria, el 21 de Junio de 1813 de la otra guerra de la independencia.

Nuestro Excmo. Ayuntamiento ha tenido la iniciativa de conmemorarla, y, al objeto, ha preparado un hermoso programa cívico-religioso.

La batalla de Vitoria, escribió Velasco, es, sin duda, uno de los hechos más trascendentales que en sus dos primeras décadas registra la historia del siglo XIX.

Pues bien, hecho de tal envergadura ha sido descrito y narrado por multitud de autores; pero sus consecuencias y sus causas, las directrices que en él convirgieron desde la famosa batalla de Bailén, y la situación que él determinó en la situación alavesa, en el resto de la nación española, y en el complejo de las diplomacias europeas, ese estudio integral y filosófico está inédito aún.

Una cosa es conocida desde luego, que anima a una fausta celebración de aquel acontecimiento, más español que vitoriano, y, (por sus consecuencias), más europeo que español, de la Batalla de Vitoria, y esa anotación cierta es la que dió al siguiente día del hecho vitoriano, el parte oficial de la Gaceta cuando decía:

“Ayer se ha decidido la suerte de España: el ejército francés ha sido batido y puesto en completa dispersión en las inmediaciones de Vitoria. Se han tomado setenta piezas de artillería y todos los carros y equipajes. El Rey (Pepe Bonaparte) salía a escapar con solo dos germanes”.

El heroísmo español se impuso

Y fué para eso Señor para lo que dió su sangre la Piconera?

De ahí el esfuerzo maravilloso de los levantamientos carlistas del siglo pasado, que no eran producto mero de bizantinismos personales, sino cuestión de principios y defensa de los fundamentos espirituales de la Patria puestos en peligro por aquella invasión revalista y liberalizante.

De ahí el movimiento nacional de hoy: para instaurar una España genuina, de cuerpo y de espíritu, que nada ni nadie la malogre jamás. Para eso luchan nuestras juventudes, y para conseguir eso, cueste lo que cueste, no perdonaremos ningún sacrificio.

Porque esta es la victoria que en definitiva vence y se impone: la victoria de la fe y del espíritu.

También se estrenará nueva Misa el día de la Blanca y se representará el Auto “La Hidalga del Valle”

Aumentando las noticias que dábamos, el día pasado, sobre el programa religioso de las fiestas de la Patrona de Vitoria, hemos de añadir que además del Himno a la Virgen Blanca y del Novenario que también se estrenará, este año, un inspirado compositor de la localidad está dando los últimos trabajos a la partitura de una “Misa”, con plena participación popular en su interpretación, que se espera resulte brillantísima.

Los escolares vitorianos parece ser que tienen en carpeta la representación del auto de Calderón en honor de la Santísima Madre de Dios, titulado “La Hidalga del Valle”, cuya escenificación acaso se haga en la Plaza de España.

Dicho acto en honor de nuestra Patrona sería visto el mismo día de la Blanca por la noche. La noticia de esta iniciativa de los estudiantes ha producido mucha satisfacción, por la brillan-

coronel, que fué “jefe supremo” de los ejércitos euzkadianos y que tan gran victoria ha logrado... en su huida cobarde.

Hav tantas cosas que referir de Bilbao... que no refero más por hoy.

Son las cuatro de la madrugada. He llegado de Bilbao a la una, dada.

JOSE GONI.  
(De “A B C”).

# De victoria en victoria Nuestras tropas han ocupado Llodio, el barrio de Areta (punto de confluencia de la carretera del Señorío con la de Vitoria) y Barambio

## El gobernador de Alava marcha a visitar la zona alavesa que acaba de ser liberada

Entre el montón de grandes noticias que se agolpan hoy, podemos dar la de que toda la zona alavesa que estaba todavía en poder de los rojos separatistas, ha quedado ya en nuestro poder. Son ya de España Llodio, Amurrio, Barambio, Ezama, Orozco, etc. Pueblos alavesos y vizcaínos unidos en su territorio y confundidos ahora en la unidad indestructible de España, han sido liberados ya definitivamente por nuestras heroicas fuerzas.

El gobernador civil de Alava, don Cándido Fernández Ichaso, ha salido esta tarde a visitar esta zona de Alava que acaba de ser liberada. Le acompañaba su secretario particular don José María Urquijo, alcalde insustituible de aquella importante población alavesa, y nuestro prestigioso propagandista don Gerardo Larrea, con otros señores.

No tenemos noticias todavía de cómo se han encontrado estos pueblos; pero salvo la voladura de puentes efectuada por los rojos separatistas, que obligan a un largo rodeo por carretera, parece que no se les ha dado tiempo a destruir nada. Aunque sí para vesa!

La Diputación alavesa, siempre atenta a las necesidades de la provincia, celosa cumplidora de su misión, ha dispuesto que mañana mismo vayan a los pueblos alaveses que acaban de ser liberados, camiones con víveres y pan blanco para abastecer al vecindario.

¡Bien por la Diputación alavesa!

realizar un saqueo intenso en algunos puntos.

El vecindario de estos pueblos liberados está con una exaltación patriótica formidable, sin palabras para expresar la emoción que les ha producido verse liberados de la noche a la mañana.

El enemigo, como ya adelantamos, huyó de estos pueblos, donde nuestros soldados no han encontrado resistencia de ningún género; y si únicamente el fervor españolista del público, que les ovacionaba y agasajaba sin cesar.

## LA DIPUTACION DE ALAVA DISPONE EL ABASTECIMIENTO DE LOS PUEBLOS LIBERADOS

La Diputación alavesa, siempre atenta a las necesidades de la provincia, celosa cumplidora de su misión, ha dispuesto que mañana mismo vayan a los pueblos alaveses que acaban de ser liberados, camiones con víveres y pan blanco para abastecer al vecindario.

¡Bien por la Diputación alavesa!



## DESDE POBES

### FUNERALES POR MOLA

Mientras nuestros bravos soldados escalan valientes las escabrosas montañas que dominan Bilbao y se sitúan en sus mismas puertas, acorralando a las salvajes hordas marxistas y nacionalistas vascos, los vecinos del Ayuntamiento de Ribera Alta rinden los homenajes póstumos al invicto y egregio general excelentísimo señor don Emilio Mola, alma y vida de la reconquista de Vizcaya.

A las diez de la mañana del día de ayer, en la plaza de la Casa Consistorial de Pobes se forma la comitiva que ha de dirigirse a la iglesia a asistir con respeto al solemne funeral.

Abre la marcha la bandera nacional escoltada por las banderas de la Milicia Nacional. Siguen en formación las secciones de la Milicia. A continuación, 150 niños y niñas de las escuelas de Mimbredo, Pobes y Subijana, admirablemente instruidos y alineados en dos filas marcan el paso impecablemente en su marcha marcial, causando admiración a los circunstantes.

Las autoridades eclesiásticas, civiles, judiciales y maestros del Ayuntamiento cierran la comitiva y sigue el pueblo emocionado. La Iglesia llena de fieles, es incapaz de dar cabida a los que se ven precisados a oír la Santa Misa desde el pórtico.

En el presbiterio se ve hermosa la Bandera de España con un erespón negro.

En el cuerpo de la iglesia un tándulo sobrio y severo y sobre él coronas de homenaje ofrecidas por las distintas corporaciones.

En el banco de honor el Ayuntamiento en pleno, el señor Juez y en representación del clero nuestro bondadoso y siempre querido señor Arcipreste de Subijana de Morillas.

El Oficio de Difuntos, el “Libera me Domine” y los tres responsos acostumbrados son admirablemente ejecutados según la melodía gregoriana.

Terminado el funeral regresa

tez que prestará a nuestras fiestas agostinas, en su programa religioso, ya que los festejos profanos no podrán verificarse probablemente por este año.

la comitiva según el orden indicado a la Casa Consistorial, donde se reza en alta voz un “Padrenuestro” por nuestro llorado General.

Hicieron uso de la palabra el culto y virtuoso sacerdote don Máximo Guisasaola y nuestro muy digno señor alcalde don Moisés de Salazar. El primero hizo resaltar el plan providencial de Dios sobre el General Mola en este movimiento salvador de España, y el segundo, con la palabra fácil y fogosa que le caracteriza, hizo un discurso afortunado ensalzando la figura del General y fustigando enérgicamente al nacionalismo vasco; da las gracias a los asistentes y con vivas a Mola, a la Iglesia Católica, a España, a Franco, etc., etcétera, declara por terminado el acto.

¡Gloria al General Mola!  
Agapito Montoya.  
Mimbredo, 16 de junio 1937.

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

## Canje de billetes sin estampillar en la zona liberada de Vizcaya excepto Bilbao

En sustitución de la oficina cerrada en Durango el día 31 de mayo pasado y sujetándose a los mismos requisitos y formas establecidas, quedará abierta por un corto plazo una Sucursal del Banco de España en Amorebieta, para el canje de billetes legítimos sin estampillar el próximo día 21 a las once de la mañana.

Se procederá a canjear los procedentes de la zona liberada a vanguardia de la línea de Durango. Guernica, Bermeo.

El Interventor Militar, presidente de la Junta Económica de Guipúzcoa y Vizcaya, Teniente coronel.

Firmado: José de Garamendi

**Garayo**  
Muebles - Vitoria  
A plazos y al contado  
Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5  
Apartado 13 ; Teléfonos 1751-1654

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

**ANUNCIOS TELEGRAFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

## Cinco batallones de milicianos vascos hicieron acto de sumisión

Antes de huir los rojos volaron todos los puentes de la ría. Una salve en Begoña. Desde hace cinco días no hay agua en la capital de Vizcaya

Bilbao.—Cinco batallones de milicianos vascos han venido a hacer acto de sumisión de la capital al mando nacional. Por los evadidos de estos últimos días se sabía que los rojos dejaban parte de la ciudad para hacerse fuertes en la otra, y que habían hecho saltar todos los puentes. Toda la parte vieja había sido evacuada.

A la entrada de las tropas siguió una verdadera invasión de banderas nacionales hasta que a las tres y tres cuartos se oyeron volar campanas y la bandera nacional era izada con todos los honores.

Todas las puertas de las casas de Bilbao aparecieron abiertas a la llegada de los nacionales. De algunas de ellas se ve salir gente; al ver a los soldados han comprendido que están a salvo y se abrazan a los soldados con efusión y gritos patrióticos que no han cesado en todo el día. Las banderas nacionales, hechas con pedazos de telas improvisadas, comienzan a ondear por todas partes. Pronto hay un revuelo en la multitud. Todos quieren llegar a las tropas nacionales. Cinco batallones, en fila de tres, con bandera blanca a la cabeza, vienen ante el palacio de la Diputa-

ción Provincial a dejar sus armas. Y se forman pronto verdaderos montones de fusiles, revólveres y bayonetas.

Desde el balcón de la Diputación hemos asistido al espectáculo impresionante de la colocación de la Bandera Nacional. El entusiasmo es indescriptible y se suceden las aclamaciones al Generalísimo Franco. Chando, por la celeridad de los acontecimientos de este día, pedimos agua con que apagar la sed, nos responden que no pueden servirnos porque hace cinco días que falta el agua en Bilbao.

Cuando nos retiramos de la capital, Bilbao aparece completamente nuevo. Es animadísimo el aspecto que ofrece y grandes manifestaciones salen a recibir a las tropas con la bandera nacional a la cabeza.

Cuando nos dirigíamos después a los lugares que ya son retaguardia, hemos podido contemplar el espectáculo emocionante de Begoña. En aquel momento, al atardecer, las tropas y numeroso público se hallaba congregado en la Basílica y rezaba con fervor una Salve de acción de gracias a la Patrona de Vizcaya.

## La manifestación oficial, con un gentío imponente, va a rezar una Salve a la Patrona de Vitoria

Como decíamos, para las ocho y cuarto se anunció la manifestación oficial de Alava y de Vitoria.

La Plaza de España y la calle de Dato simulan un mar humano. Sobre el océano de cabezas emergen como gigantes bajel de la Bandera Nacional, las banderas de la Milicia Nacional y naciones amigas.

Enseguida se organiza la manifestación. Abren marcha los guardias ciclistas del Ayuntamiento; siguen los guardias municipales de las secciones diurna y nocturna, y cuerpo de Arbitrios.

Marchan luego la Milicia Vitoriana con las banderas nacional y de Vitoria, y banda de cornetas, y se ven después varias compañías de esa Milicia.

La Excmo. Diputación y excelentísimo Ayuntamiento presiden la manifestación, con las demás autoridades de la ciudad: judiciales, académicas, etc.

El Excmo. señor Gobernador civil y Excmo. señor Alcalde de la ciudad han sido sorprendidos por la noticia recorriendo los pueblos alaveses recientemente liberados y no han podido, por ello, asistir a la manifestación.

La banda municipal, la del Requeté y la del Batallón de Flandres figuran, a largos trechos de la manifestación, rodeadas de banderas.

Toda la gama de los uniformes; toda la variedad de las clases sociales; todo Vitoria, forma en la comitiva que por la calle de Dato y Florida va al Gobierno civil.

La llegada a la Plaza de la Virgen Blanca es maravillosa. Las bandas y banderas se sitúan en los Arquillos. La escuadra de gasfaldos de la Milicia Vitoriana ocupa las escalerillas. La presi-

dencia que forman las autoridades está ante la ornacina de la Patrona de Vitoria. El pueblo vitoriano se extiende por la anchurosa plaza. El Monumento a la Batalla de Vitoria se anima con copiosos grupos.

Enseguida suena el cornetín de órdenes, y el Vicario General de la Diócesis inicia el canto de la Salve de Guridi, que se canta a voces polifónicas, alternando con el pueblo, que canta con la mayor emoción.

Después, todas las bandas interpretan la Marcha Nacional. Todos los brazos en alto se inclinan ante la imagen de la Blanca.

El momento es una impresión hondísima.

El Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Eustaquio Echave-Sustaeta dirige una alocución al pueblo recordándole que ayer hizo once meses los voluntarios alaveses se sumaron al Movimiento Nacional, y ofrece una sentida plegaria de gratitud a la Virgen Blanca, por los triunfos que jalonan, sin cesar, el camino de nuestro Ejército, que hoy ha tomado Bilbao y seguirá invicto conquistando para España el territorio patrio que aún detentan los enemigos de la Religión y de la Patria.

Después de esta elocuente alocución, el público prorrumpe en vítores y aclamaciones enardecedoras.

**AQUARIO**  
 B A R  
 DATO, 8 | VITORIA

## Han sido rescatados más de 1.000 presos que tenían en las cárceles los rojo-separatistas, y suman muchos millares las personas que pasan a nuestras filas y regresan a sus hogares

Ejército del Norte: Frente de Vizcaya.—En el día de ayer, además de las posiciones cuya ocupación por nuestras tropas se hizo constar en el Parte, fueron también ocupados Asturiaga y San Justo. En la mañana de hoy continuó nuestro avance, ocupándose el fuerte de Altamira al oeste de Bilbao, la posición de Castillo, situada al este de Santo Domingo y N. O. de dicha capital, Ugarte, Lavadero y el boquete al este y el espolón norte de Malmasín al sur este, completándose el cerco de la población. Las principales operaciones de todos los días anteriores y las realizadas en la mañana de hoy, han sido coronadas con la ocupación de Bilbao, llevada a cabo en la tarde de hoy, habiéndose izado con toda solemnidad la bandera nacional en el Palacio de Gobernación. Se ocuparon los lugares estratégicos de la población y se rindieron las fuerzas de la Guardia civil y algunos batallones que se hallaban dentro de aquella, reinando la mayor tranquilidad, siendo acogidas nuestras tropas con gran entusiasmo, y notándose en todos los habitantes su gran satisfacción al verse libres del yugo de la barbarie rojo-separatista de Auirre y sus hordas.

De momento no puede darse cuenta exacta del armamento y material que ha caído en nuestro poder, pero es numerosísimo y será necesario emplear varios días en su recogida y clasificación.

Han sido rescatados más de 1.000 presos que tenían en las cárceles los rojo-separatistas, y suman muchos millares las personas que pasan a nuestras filas y regresan a sus hogares.

Han sido ocupados también Llodio, alturas al oeste de este pueblo, Aracaldo y Arracundiaga.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frentes de Asturias y León.—Ligeros tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

Ejército del Centro: Frente de Aragón.—En el sector de Jaca se hizo una pequeña rectificación de nuestra línea a vanguardia.

Frente de Soria.—Ligeros tiroteos.

Frente de Avila.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Tiroteos y fuego de cañón en algunos sectores.

En el de la carretera de Extremadura fué rechazado un intenso ataque del enemigo, al que se causaron más de 400 bajas.

Frente de Córdoba.—Un intento de ataque enemigo a una de nuestras posiciones del sector de Peñarrova, fué rechazado, quedando en nuestro poder 17 cadáveres de los rojos. Igualmente fué rechazado otro intento de ataque enemigo en el sector de Esquivel.

Frente de Extremadura.—Un

pequeño destacamento de "Flechas Azules", dió un atrevido golpe de mano, cogiendo al enemigo o ametralladoras, un fusil ametrallador, 210 cargadores circulares, 135 fusiles, más de 200.000 cartuchos, 300 bombas, otras 123 cajas de cartuchos, 3 máquinas de cargar cartuchos, diversos tripodes, caretas antiguas y otro material sin clasificar en número tan considerable que para transportarlo ha sido necesario emplear 6 camiones.

Salamanca, 19 de Junio de 1937.

**La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA.**

## Ayer, a las tres de la tarde, nuestras tropas entraron en Bilbao

El entusiasmo en la capital de Vizcaya era enorme. - La operación se efectuó con gran precisión

Con una tarde realmente espléndida—tan espléndida como la maravillosa hazaña que ha alumbrado—nuestras, en todo momento, heroicas tropas han coronado todas, absolutamente todas las cimas que circundan la codiciada presa de la capital vizcaína. Todos los lugares estratégicos han quedado para las cuatro y media en nuestro poder. Nuestras fuerzas avanzaron con tan gran coraje y entusiasmo que su marcha en ascenso era una tromba.

A las tres de la tarde de ayer, los radios nacionales daban la noticia de que las tropas nacionales, poseídas de inmenso entusiasmo, se dirigían a Bilbao desde las alturas en que se encontra-

ban. La orden de marcha sobre la capital de Vizcaya se dió al mediodía. En las primeras horas de la tarde los soldados de España entraban en Bilbao por varios sitios a la vez. A la misma hora en que nuestras tropas tomaban posesión de la capital una emisora roja daba la noticia de que los gudaris habían contenido el avance de los nacionales haciéndoles retroceder.

Ya en las propias bocacalles, en el mismísimo corazón de Bilbao, estallan las salvas y vítores emocionados de las fuerzas de España correspondidos por las innumerables personas que van desenterrándose después de haber soportado los horrores de estos últimos días.

Los vivos a Franco y Mola, héroes de Bilbao, resuenan y se propagan por todos los ámbitos de la vencida villa de los Sitios, que al cuarto de ellos ha acabado por dejar de ser invicta. Dato curioso: Lo inesperado ha sido que con los vítores a los dos grandes caudillos, han llenado triunfalmente las calles bilbaínas unas voces estentóreas aclamando al glorioso e inmortal Zumalacárregui.

Las tropas de España, más marciales que nunca, se dedican después de la ocupación de Bilbao a dominar los puntos estratégicos de la capital que queda ya en completa tranquilidad.

La operación que ha dado a nuestras tropas el dominio de Bilbao se ha realizado con una precisión admirable. Los soldados de España son acogidos con entusiasmo por la población de Bilbao que les aclama y los abraza con gran emoción.

En realidad fué el día anterior cuando Bilbao se jugó la última suerte. Las operaciones realizadas últimamente sobre la capital vizcaína fueron de tal eficacia que la resistencia resultaba criminal. Dominadas todas las alturas más importantes que rodean a la capital quedaba ésta en difícil situación. Ayer, apenas se dió

## La noticia de la toma de Bilbao es pronto confirmada por Salamanca

Nuestras tropas colocan la bandera nacional en los edificios públicos. - Se rinden la Guardia civil y algunos batallones de gudaris

Ayer por la tarde, poco después de entrar nuestras tropas en la capital de Vizcaya, las radios nacionales han propagado la noticia. Radio Requeté de Durango primero y después las emisoras han detallado la entrada de las tropas en Bilbao. Radio E. A. 1 B O. de Salamanca, transmitió la siguiente nota oficial en confirmación de la noticia:

Nuestras tropas han entrado en Bilbao, habiendo ocupado el Ayuntamiento, rindiéndose la Guardia civil encargada de su defensa. Han sido tendidos puentes para pasar la ría y a estas horas han pasado ya los carros de asalto. Se tiene la impresión de que dentro de la población hay varios batallones vascos dispuestos a rendirse. Se desmiente rotundamente lo que la prensa roja viene diciendo de que cien aviones nacionales vuelan sobre la población, sembrando el terror en la misma y matando mujeres y niños, siendo así que desde hace tres días no ha volado un solo avión sobre la población de Bilbao.

Nuestras tropas ocuparon ayer a primera hora de la tarde la capital de Vizcaya. Los soldados, en medio de un gran entusiasmo ocuparon el Ayuntamiento y ios

edificios públicos, siendo la primera medida realizada en Bilbao el acto de colocar en ellos la Bandera Nacional, que fué saludada con gran entusiasmo.

La Guardia civil que estaba encargada por el Gobierno vasco de la defensa del Ayuntamiento se rindió enseguida a nuestras fuerzas. Lo mismo han hecho poco después algunos batallones de gudaris que quedaban en Bilbao.

Los rojos, en su huida, han destrozado los puentes sobre la ría. Nuestras fuerzas han comenzado rápidamente su labor de construcción para que las tropas puedan pasar sin gran retraso. Se han tendido ya algunos puentes provisionales y los tanques han pasado al otro lado de la ría en Bilbao. Ocupadas después las posiciones más estratégicas de la capital, queda ésta en perfecta tranquilidad, mientras huye el enemigo hacia Santander.

Esta tarde continuaba la ofensiva de las fuerzas nacionales por la margen izquierda de la ría. Abandonada la capital, los rojos ofrecían combate en los pueblos costeros, acentuándose el tiroteo en los alrededores de Baracaldo a lo largo del Nervión.

## Por Radio Requeté habla el delegado de F. E. T. J., señor Echave Sustaeta

El Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Echave-Sustaeta, pronunció por el micrófono de Radio Requeté una vibrante alocución dirigida al público vitoriano. En la calle de Dato, frente al altavoz que allí tiene instalado Radio Requeté se agrupó una gran multitud para escuchar la palabra de nuestro jefe político.

He aquí el texto de la alocución pronunciada por el señor Echave-Sustaeta:

"Patriotas habitantes de Vitoria: Acabamos de asistir a la manifestación del entusiasmo patriótico producido en el pueblo de Vitoria por la conquista de Bilbao; la manifestación ha ido a postrarse a los pies de la Santísima Virgen Blanca, patrona de esta ciudad, y con ello ha mostrado su fe, su espíritu cristiano, pues en todas las conquistas de nuestro glorioso Ejército estamos asistidos por la mano de Dios.

La caída de Bilbao es tan importante para el triunfo definitivo de las armas españolas, que su defensa ha constituido para el enemigo un esfuerzo que ya no podrá repetir.

Caído Bilbao, caerá Santander pronto, pues ya se anuncia que ofrecía poca resistencia, y nuestras tropas continuarán triunfando en el resto del Norte de España para después caer sobre

otros objetivos y acelerar la victoria total.

Esta campaña sobre Vizcaya, organizada por el inolvidable General Mola, ha sido ejecutada bajo la dirección del sucesor General Dávila, y con la presencia del Generalísimo que ha estado varios días en el frente.

Loor a los grandes directores del Ejército español. Loor a los bravos soldados y voluntarios de España que logran tan destacados triunfos con su disciplina y su bravura.

Sepamos los patriotas de la retaguardia apreciar sus méritos y ayudemos con nuestro entusiasmo y nuestro esfuerzo, cada uno en su puesto, al triunfo definitivo de España.

Alaveses: ¡Viva el glorioso ejército español! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!!

**Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Ama, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).**  
**Hipertrofia de la próstata. Prostatitis**  
 Curación radical sin dolor ni operación.—Terapia péptica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X  
**MÉDICO**  
**Angel de Garalzabal**  
 Florida, 17.—VITORIA  
 Teléfono 1612.

## Legislación del Nuevo Estado

Disposiciones legales dictadas por el nuevo Estado Español desde el 24 de julio al 31 de diciembre 1936, primer volumen, y desde el 1.º de enero al 31 marzo 1937, el 2.º volumen con un prólogo del Excelentísimo Sr. D. José Corta, Presidente de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado Español.  
**De venta en LIBRERIA CERVANTES (Dato, 32)**